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В роботі проведено дослідження вмісту мінеральних макроелементів (Ca, Mg, Na, P) в твердих тканинах коренів по-
стійних зубів на різних етапах їх розвитку – незавершеного росту кореня, несформованої верхівки та незакритої верхівки. 
Встановлено особливості вікової динаміки вмісту досліджуваних елементів. 
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разной степени сформированости // Український морфологічний альманах. – 2010. – Том 8, №2. – С. 136-137. 

В работе проведено исследование содержания минеральных макроэлементов (Ca, Mg, Na, P) в твердых тканях кор-
ней постоянных зубов на этапах незавершенного роста корня, несформированной верхцшки и незакрытой верхушки. 
Установлены особенности возрастной динамики содержания исследуемых элементов. 
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This study deals with content of macroelements (Ca, Mg, Na, P) in permanent teeth roots on stage of incomplete root 
growth, stage of not formed and not closed apex. Peculiarities of age dynamics of every studied element content was 
determined. 
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Актуальність. З огляду на високий рівень стома-
тологічної захворюваності як серед дитячого, так і 
серед дорослого населення не лише в Україні, але й в 
світі, особливо актуальними є дослідження, що ма-
ють на меті удосконалення методів діагностики, 
профілактики та лікування уражень органів ротової 
порожнини, зокрема – зубів [2, 4]. Проблемі патології 
твердих тканин зубів, а також особливостям їх струк-
тури та мінерального складу присвячено чимало ро-
біт вітчизняних та зарубіжних авторів, проте перева-
жна їх більшість акцентована на дослідженні емалі та 
дентину коронкової частини зубів, а аномалії розвит-
ку та патологічні ураження тканин кореня часто за-
лишаються поза увагою дослідників [1, 3, 5, 6, 8, 9, 10, 
11, 12,]. При цьому незаперечним є значення розвит-
ку та стану кореневої системи зубів  як для  форму-
вання щелепно-лицевої ділянки у дитячому, підлітко-
вому та юнацькому віці, так і для збереження цілісно-
сті зубних рядів у зрілому та похилому віці [4, 7]. Са-
ме тому метою нашої роботи стало вивчення вмісту 
мінеральних елементів в твердих тканинах коренів 
постійних зубів  на різних етапах їх розвитку. 

Матеріали та методи. Для дослідження особли-
востей вікової динаміки мінерального складу коренів 
постійних зубів було проведено вивчення вмісту ма-
кроелементів – фосфору (P), кальцію (Ca), магнію 
(Mg), натрію (Na),  та vікроелементів – калію (K), міді 
(Cu), срібла (Ag), марганцю (Mn), цинку (Zn), заліза 
(Fe), кобальту (Co), нікелю (Ni), свинцю (Pb) та стро-
нцію (Sr) у твердих тканинах коренів на різних ета-
пах формування Дослідження виконувалось шляхом 
проведення атомно-емісійного спектрального аналізу 
з використанням генератора дуги ИВС-28 та спектро-
графа СТЭ-1 з фотографічною реєстрацією спект-
рів, що дозволяє визначати мікрокількості елементів. 
Для дослідження забирали відрізані ортопедичним 
диском корені зубів, з метою проведення аналізу ві-
кової динаміки вмісту мінеральних елементів об’єкти 
дослідження було поділено на 3 групи (1 група – не-
завершений ріст кореня, 2 група – несформована 

верхівка та 3 група – незакрита верхівка). Атомізацію 
зразка здійснювали в електричній дузі при темпера-
турі ~ 4000º К. Для разового аналізу використовували 
10 – 30 мг проби. Підготовку проб здійснювали шля-
хом попереднього озолювання та прожарювання 
досліджуваного об‘єкта. Для визначення кількісного 
складу елементів на фотопластинці 2-3-кратно реєст-
рували спектр аналізованого зразка та спектр еталону 
(стандартного зразка), що за складом близький до 
аналізованого. Концентрація мікроелементів вказува-
лась в мкг/г. 

Результати дослідження. Проведений аналіз 
спектрограм, одержаних шляхом виконання атомно-
емісійного спектрального аналізу коренів зубів засвід-
чив, що всі досліджувані мікроелементи, а також стро-
нцій, калій, залізо та цинк виявляються в об’єктах ви-
вчення в кількостях, можливих для вимірювання, і 
характеризуються кількісними змінами, різними для 
кожного елемента (рис.1, 2, 3). Мідь, марганець, ко-
бальт, нікель та свинець також виявлені у всіх дослі-
джуваних тканинах, але у вигляді слідів. Впродовж всіх 
етапів формування кореня  вміст стронцію в його тве-
рдих тканинах залишався практично незмінним, ди-
наміка вмісту кальцію та магнію мала виражену тенде-
нцію до зростання, а натрію, калію та заліза – до зни-
ження. Вміст фосфору в процесі формування кореня 
зростає, але на етапі незакритої верхівки незначно 
знижується. Кількість цинку в процесі росту кореня 
різко знижується, але на завершальному етапі закриття 
верхівки знову дещо підвищується. 

 
Рис. 1. Динаміка вмісту кальцію та  фосфору в твердих 

тканинах коренів постійних зубів на різних етапах їх фор-
мування. 
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Рис. 2. Динаміка вмісту магнію та натрію в твердих тка-

нинах коренів постійних зубів на різних етапах їх формування. 

 
Рис. 3. Динаміка вмісту мікроелементів в твердих тканинах 

коренів постійних зубів на різних етапах їх формування. 

Висновки і перспективи подальшого розвит-
ку. Результати проведеної роботи дозволяють ствер-
джувати, що всі досліджувані мінеральні елементи ви-
являються в об’єктах вивчення в кількостях, що є мож-
ливими для вимірювання або у вигляді слідів, і підля-
гають віковій динаміці, характерній для кожного еле-
мента зокрема, пов’язаній, очевидно, з нерівномірним 
перебігом у коренях, що формуються, процесів струк-
турної перебудова та мінералізації та превалюванням 
на різних етапах розвитку коренів  одного з цих про-
цесів. На нашу думку, подальше вивчення мінерально-
го складу твердих тканин коренів постійних зубів та 
його вікової динаміки за фізіологічних умов є доціль-
ним і необхідним, оскільки дозволить розробити за-
ходи, скеровані на запобігання розвитку патології ко-
реневої системи зубів, пов’язаної як з відхиленнями у 
процесах розвитку та росту коренів так і з відхилення-
ми у процесі їх мінералізації а отже і передчасній втра-
ті зубів.  
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Панченко Л.М., Калашников А.В., Зубенко А.Г. Вплив збагаченого тромбоцитами фібриново-
го гелю на клоногенну активність стовбурових стромальних клітин кісткового мозку людини in vitro // 
Український морфологічний альманах. – 2010. – Том 8, №2. – С. 137-139. 

Виконано порівняльне культуральне дослідження впливу збагаченого тромбоцитами фібринового 
гелю на клоногенну активність стовбурових стромальних клітин кісткового мозку 7-ми паціентів. В ре-
зультаті дослідження визначено позитивний вплив збагаченого тромбоцитами фібринового гелю на 
колонієутворення та диференціровку стовбурових стромальних клітин in vitro. 

Ключові слова: стовбурові стромальні клітини кісткового мозку, збагачений тромбоцитами фіб-
риновий гель, клонування, репаративний остеогенез. 
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